策略制胜VS"收割"散户 有效投资手段VS加剧市场波动-

# 从机构"辩手陈词"看量化交易底色

#### ▲本报记者 王 宁 昌校宇

在距纽交所半径3公里的范围内,驻 扎着大大小小、类型各异的投资机构,争 毫秒级成交速度是他们的日常。在大洋 彼岸的沪深交易所周边,有着相似的机构 布局。其中,部分同样意在"拼速度"的机 构,有着共同"标签"——量化交易机构。

"量化交易利用绝对资金优势、绝对 高科技优势与个人投资者对决,扰乱A股 市场,应该被禁止""不是散户们输不起, 而是怕被量化交易恶意操纵,亏得不明不

几经沉浮,有关量化交易的吐槽依然 充斥在各大投资者互动平台。而即使是 专业人士,对量化交易影响的界定也未达 成共识。

如今量化交易管理规模已迈进万亿 元,被视为A股市场中极具影响力的交易 方式之一。不过,其复杂的构建过程令诸 多市场参与者留步在简单认知层面,仍不 能准确识别及评估风险。就此,《证券日 报》记者通过对券商、公募、私募、期货公 司等量化交易运营方和研究方,以及个人 投资者、量化交易对手方等进行采访调 查,以期通过"正反方辩手"陈词交织,呈 现量化交易的多维镜像。

## "神秘"外衣下的量化交易

有人说,投资界有三个难以逾越的高 峰,其中量化交易最具神秘感。这种神秘 感源于投资策略本身难以浅显概括,也因 其在A股市场存在时间并不长,相关从业 人员认知尚浅。

从广义上讲,量化交易是一种以历史 数据为基础、以数学模型为核心、以程序 化交易为手段,能够自动识别投资机会并 触发交易的投资方法。国内市场第一次 有记录的量化交易发生于2006年的阳光 量化私募。目前,国内量化交易主要有两 种投资策略,即指数增强策略和中性策 略。指数增强策略是指以中证指数的500 只成份股为标的,通过量化方式获取的超 额收益,即所谓的阿尔法收益;而中性策 略则是在持有股票的同时,用对应仓位资 金在股指期货进行对冲,获取价差收益。

发展至今,量化交易运营机构普遍采 取指数增强策略。这主要由于在过去16 年间,量化交易的中性策略局限性很大。 2010年,沪深300股指期货上市,为量化交 易的中性策略提供了施展空间,但进入 2015年A股市场异常波动后,多数量化交 易运营机构因各种原因转向指数增强策 略努力。

北京某公募资深量化基金经理表示, "基于流动性、估值和换手率等因素考虑, 量化交易选股目前均集中在中证500指数 的相关个股。"

尽管量化交易的操作规则已被业内 所熟知,但仍有证券从业者感叹,"我们跑 不赢量化交易,人工干不过机器,因其背 后有顶尖团队协作。"

这份感慨其实代表了众多主观投资 者的心声,量化交易的背后是通过数学指 标来观察和理解市场,通俗点说就是"没 有感情的机器投资"。幻方量化CEO陆政 哲向记者介绍,量化交易是运用数学、统 计和人工智能等方法取代人工决策,在二 级市场进行投资。一般情况下,市场研 究、基本面分析、选股、择时、下单等流程

都可以由计算机自动完成。 "量化交易的本质是通过数学模型来 探究资产价格涨跌的规律。"中信建投智 能量化策略首席分析师徐建华对《证券日 报》记者表示,量化交易以量价趋势为主, 基本面分析为辅,利用计算机技术和前沿 责,"正方辩手"量化交易运营机构及研究

超额收益率的大概率事件,以制定策略。

对于量化交易的套利逻辑,兴业基金 权益投资部多元投资团队总监楼华锋认 为,套利交易一般是指同一金融产品,在 不同的市场内交易价格不一致,通过低买 高卖等待价格收敛,当价差超过交易成本 时便会触发交易。

这也就不难理解为何国内很多量化 投资人才来自"码农"。在人力资源从业 者眼中,国内的量化投资环境比较看重候 选人的学历背景,以及相关的专业技能积 累,如统计学、高等数学以及程序代码工 程等。而前沿量化投资机构,还十分重视 人工智能方向的相关背景。

近年来,以大数据、云计算、人工智能 为代表的创新技术的发展,推动金融市场 交易模式不断演进升级,叠加市场参与者 财富管理需求快速增长,量化交易迎来 "量的提升"。中信证券研究部首席组合 配置分析师刘方估算,截至去年年底,量 化私募的管理规模已接近1万亿元,而量 化公募管理规模达到3000亿元。

### 如何评估"新物种"影响力

宏观对冲基金经理袁玉玮认为,对 比海外成熟市场规模,量化交易对于A股 市场还是"新物种",整体处于发展早中 期阶段。

由于此前量化交易与外界"沟通"较 少,导致负面舆情逐渐严重,去年9月份前 后,A股市场交易量明显攀升将量化交易 推至风口浪尖。彼时,市场中有诸多声音 将A股市场连续49个交易日成交额破万亿 元的源头指向量化交易,更有人士抛出 "量化交易在超万亿元成交额中的占比高 达50%"的判断。

那么,量化交易占比到底如何? 开源 证券研究所所长助理、金融工程首席分析 师魏建榕以量化私募为例分析称,"团队 根据不同类型量化策略的大致规模,在不 同换手情景下测算了量化交易全年成交 金额情况。在中性假设下,量化私募每年 贡献的成交额大概在63万亿元左右,即每 个交易日约为2500亿元,因此量化私募每 日成交在全市场的占比约在20%。"(上述 统计数据未加量化公募,因其对总成交额 贡献度与影响较为有限)。

随后又因多数量化私募旗下产品净 值大幅回撤,规模缩水严重,量化交易再 次被质疑。

有"反方辩手"认为,头部量化交易运 营机构普遍持有流动性好的股票,持仓或 出现一定的同质化情况,在各机构大量减 仓时会对市场形成压力,从而造成股票端

"正方辩手"魏建榕解释称,"在行业 和风格剧烈切换的极端行情下,量化策略 可能面临阶段性失效,如果量化产品在相 应的行业和风格上有敞口暴露,则可能面 临较大的净值波动。"

中国证监会原主席肖钢认为,相较美 国,中国市场流动性较充分,换手率很高, 自然人散户多,如果允许量化做得太大,对 市场不利,对散户也不公平。因此,对中国 市场来讲,量化交易要稍微予以限制。

学界也有观点认为,量化交易的本质 是"收割散户"。全国政协委员、中央财经 大学金融学院教授贺强表示,量化交易短 线操作获取的大量差价收益,就是从千千 万万股民身上获得的利益。

德邦基金首席市场分析师吴煊则向 《证券日报》记者表示,"量化投资对于中 长期投资者影响较小,但有时候的确会挤 占短期资金的盈利空间。'

不过,对于"量化交易'割韭菜'"的指 的数学优化模型,在大数据中选择能带来 者并不认同,其表示量化交易的超额收益 主要来源于机构自身的选股能力。

袁玉玮表示,这其实是一个有关"市 场公平性"的问题,也是所有专业投资者 所面临的问题,量化交易运营机构亦不例 外。不管是海外市场还是A股市场,机构 投资者相比个人投资者均存在更多优势, 除了有量化研究员对各种数据进行更专 业的分析外,还通过对金融科技的投入更 快处理信息。或许,市场的目光应聚焦于 交易规则的公平性,而非对交易结果进行 道德判断。

益。从相对收益的 角度,策略战胜市 场指数就必然意味 着有人跑输市场, 但不能简单认为跑 输市场的投资者就 是"韭菜"

"量化投资并 非在选择交易对 手。"鸣石投资创始 人袁宇解释称,如 果其他交易者对于 负面信息过度反 应,大量卖出所持 股票,使股价低于 合理定价,量化机 构便会很快买入。 很大程度上,量化 投资是在购买市场 里估值偏差过大的 股票。

针对"正方辩 手"的解释,"反方 辩手"也有思考 个人投资者戴日月 (化名)表示,量化 投资无论是基于速 度优势还是资金优 势,乃至利用特殊 手段达到隐性优势 而影响市场的,对

市场均是一种严重的负外部 性,既不能发现价格,也不能 提供流动性,而是相当于征 收一种额外"交易税"

此外,在规模不断攀升 的情况下,如果量化交易的 换手率偏高、策略同质化,是否会引发股

市的助涨杀跌也引起正反双方辩论。 根据私募排排网数据显示,目前百亿 元级私募阵营已扩容至118家。其中,百 亿元级量化私募管理人已达30家,占比达

有"反方辩手"个人投资者认为,当A 股结构性行情凸显下,上述因素叠加很难 避免指数的剧烈波动。

戴日月也直言,量化交易容易导致踩 踏效应,历史上美国多次"熔断"都有机构 连环止损的因素。很多量化私募基金采 用"全攻全守"策略,要么满仓、要么清仓, "杀伐"果断的同时,也会造成市场波动性

"短期内,高度同质化的量化策略有 助涨杀跌影响。"一位不愿具名的量化交 易对手方员工表示,如果大量量化交易运 营机构采取相似策略,面对相同投资标 的,机构间可能会发出相似交易信号,如 果同方向操作过多,过量资金交易将会导 致市场价格偏移,加剧市场波动,短期则 会对股市产生助涨杀跌影响。

不过,"正方辩手"量化交易运营者及 研究者解释称,量化交易对股市产生助涨 杀跌影响系误解。"从中长期来看,量化交 易不会增加市场波动。"徐建华举例道,美 国有更多的量化交易或程序化交易,但在 过去的15年内,其市场波动率却长期低于 A股市场,且总体水平不高。由此看出,量 化交易的发展并不一定会造成市场剧烈

一位不便具名的量化交易研究者告 诉记者,如果多家运营机构策略趋同,加 之量化交易的盈利空间并不大,大家就只 能"拼手速"。一旦A机构先交易成功,市 场情况可能就不符合B机构设定的交易数 值,导致其无法完成交易,避免踩踏效应。

楼华锋表示,量化交易只是一个对市 场研究和投资的手段,与助涨杀跌没有必 然关系。如果追求超额收益的量化策略, 仓位应该较稳定,卖出一批股票的同时, 也会买入一批股票,对市场指数的影响为 中性。此外,目前市场上发行的量化策略 基金大部分是指数增强基金,这些基金本 身都是接近满仓运作,仓位上并不会因为 市场的涨跌而大幅调整,也不会对指数有 助涨杀跌作用。

## 加强监管打击"假量化"

尽管量化交易在国内起步较晚,但是 楼华锋坦言,量化投资和主观投资都 监管工作早已提上日程。据记者和接近 是希望能够战胜市场指数获取超额收 监管人士交流,监管部门会要求量化机构

## 我们为什么要关注量化交易

#### ▲王 宁 昌校宇

对于量化交易,多数投资者虽不陌生,但又深感迷惑。 近年来,随着A股市场的量化交易规模快速上升,相 关争议也接踵而至。先是"A股万亿元成交额中量化交易 占比高达50%"的哗众取宠判断,再是被"量化私募5000 万元年终奖"的传言刷屏,加之近期量化基金净值大幅回 撤被指加剧市场波动,自带"招黑体质"的量化交易频上 热搜的同时,也促使监管、机构及散户将目光聚焦至此。

或许缘于"钱"景向好、或是因为认知门槛较高、更 或者是由于信息不透明,围绕量化交易的争议一直存 在,甚至不乏业界重量级人物观点的激烈交锋。有观点 认为,其可以增加市场成交量、促进股市活跃、有利于形 成合理价格等;但也有观点认为,其也容易引发交易趋 同、加剧市场波动,并有违市场公平等。

作为证券行业的专业记者,为一探量化交易底色, 我们对业界看法进行了系统性梳理和呈现。但由于量 化交易的很多工作是"非标"的,所以本文采用开放式 "结局",希冀借用正反方"机构辩手"的观点碰撞,以期 管窥量化交易的神秘面目。

在与相关从业者的对话中,我们清晰地感受到量化 交易已成为"有影响力"的一股机构力量,但其也面临发 展的烦恼,还经常被贴上"割韭菜"、助涨杀跌等标签。

有投资者吐槽,量化交易获利的主要方法是大量 "收割散户"。但亦有研究者持不同意见,认为对量化交 易的声讨或许更多来自投资者的不了解和交易数据的 不透明。未知产生恐惧,所以市场异动时,量化交易就 容易被拿来当"挡箭牌"

对于量化交易发展的困境,有从业者坦言,当前量化 策略的能力仍处在初级模型阶段,且随着管理规模提升, 因子失效现象普遍,这其中包括技术落后和投资环境导 致的局限性,进而对产品业绩的稳定性产生很大影响。

在线索梳理过程中,我们发现,量化交易的发展其 实并不可怕,可怕的是发展无序与被曲解

因此,量化交易对A股市场的影响,我们暂不下结 论,而是希望借此机会提示市场各方,"新物种"是否值得 被接纳与支持,要看其对资本市场长远发展是否有建设 性。同时,在市场各方理性对待"新物种"的前提下,期待 监管部门进一步强化合规性引导,并对可能产生的风险 扎牢制度篱笆。

## 目前, 国内量化 交易主要有指数 增强策略和中性 策略两种

为风控指标设定合理阈值,如果监测中发 现交易单元有高频化交易倾向,会发出风 险警告。而且,新证券法也关注到程序化 交易——"通过计算机程序自动生成或者 下达交易指令进行程序化交易的,应当符 合国务院证券监督管理机构的规定,并向 证券交易所报告,不得影响证券交易所系 统安全或者正常交易秩序。"

谈到对量化交易加强监管。贺强表 示,除了存在操纵市场的量化交易行为之 外,一般量化交易没有涉及违法,但这并 不等于公平,量化交易大量从散户身上收 割利益,这是极大的市场不公平。因此, 对量化交易必须加以规范,加强监管。

其实,监管层也已注意到这些情况。

证监会主席易会满在去年9月初提 出,"在成熟市场,量化交易、高频交易比 较普遍,在增强市场流动性、提升定价效 率的同时,也容易引发交易趋同、波动加 剧、有违市场公平等问题。最近几年,中 国市场的量化交易发展较快。交易所对 入市资金结构和新型交易工具怎么看? 希望大家做些思考。"

紧接着,去年11月份,中国基金业协 会、中国证券业协会分别向部分量化私募 基金管理人、券商下发通知,要求其开展 量化交易数据信息报送工作。

上述"正反方辩手"也对建立健全量 化投资的监管制度提出建议。同时,对市 场存在的"假量化"也表示出加大惩处力 度的意愿。

徐建华建议监管部门可从两方面助 力量化行业行稳致远。"在交易机制上,如 证券交易所监测优化下单机制,监控集合 竞价过程中的恶意挂单、钓鱼单及隐秘的 股价操作,如量化策略可以操控上百只小 盘股,防止制度潜在漏洞被量化工具利 用。同时,可加强监管部门与量化投资机 构之间的沟通,量化投资机构向监管部门 披露一定投资策略信息,如换手率、撤单 率等,对异常情况进行解释汇报。"

过去,存在一些游资通过程序化接入 方式,打着量化的名义行违规交易之实, 而在海外市场量化实践中,也有高频交易 等违规交易行为。因此,多位量化投资人 士建议监管部门对程序化交易进行分类 识别,打击"假量化"和其他违规交易行

上述接近监管人士表示,对量化投资 监管的核心就是频度,"如果机构进行高 频的刷单式交易,确实可能对后台系统和 市场产生扰动,甚至一定的冲击,但监管 部门不可能放任这类高频交易。'

事实上,监管层对量化交易的关注度 还在不断增加。另一位接近监管机构人 士向《证券日报》记者透露,"我们始终在 密切关注量化交易发展情况"。

"量化交易短线操作获 取的大量差价收益,就 是从千千万万股民身 上获得的利益。

> "量化交易的超额收 益主要来源于机构 自身的选股帐力。"

'量化投资对市场是一种严 重的负外部性,既不能发现 价格, 也不能提供流动性, 而是相当于征收一种额外 '交易税'。

> "量化投资和主观投资 都是希望能够战胜市场 指数获取超额收益。"

量化交易容易导致踩踏致 应。很多量化私募基金采用 '全攻全守'策略,要么满仓、 要么清仓,杀伐果断的同时, 也会造成市场波动性增强。

> "美国有更多的量化交易 或程序化交易,但在过去 的15年內,其市场波动率 却长期低于A股市场,且 总体水平不高。'

本版主编 于德良 责 编 田 鹏 制 作 董春云 E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785